5. 江海晚报 健康周刊·养生 14

疾病防治〕

儿童脊柱侧弯 起病非常隐匿

居家自查可及早发现

晚报讯 "孩子总是坐没坐相,站没站相,反复提醒,可就是不改。"不少家长和医生抱怨,远远望去,孩子隐约有高低肩,背部歪歪扭扭不对称,平时总喊背酸脖子疼,究竟是学习太累还是另有隐情? 南通市妇幼保健院儿童保健科提醒:若孩子出现类似情况,可能是脊柱侧弯惹的祸。

儿童脊柱侧弯(也称脊柱 侧凸),是脊柱和躯干的非对称 性改变所呈现的复杂三维畸 形,伴有椎体周围结构和生物 力学的改变,包括冠状面、矢状 面和螺旋方向上的多维异常, 且通常以冠状面侧向弯曲为最 明显表现,主要发生在儿童和 青少年时期。3岁~17岁的儿 童和青少年群体是脊柱侧凸筛 查的重点人群,且受到生长速 度、自我调整、肥胖以及儿童不 能准确表达等因素的影响,3 岁~10岁儿童的脊柱侧弯起病 更加隐匿,较11岁~17岁青少 年的脊柱侧弯更难发现。

儿童和青少年脊柱侧凸的 管理通常遵循"预防大于治疗" 的原则,特别是在骨骼还在发 育的情况下。早期识别脊柱侧 弯可以更有效地控制侧弯的进 展,减少迁延进展后的治疗复 杂性。在侧弯发病初期给予保 守疗法干预,如定期的体育运 动锻炼、物理治疗、脊柱矫正治 疗和矫形器的使用等,是早期 控制儿童脊柱侧弯进展的首选 方案。只有在曲度严重且无法 通过保守疗法控制时,才会考 虑手术治疗。因此,家长朋友 们应当在孩子3岁到10岁就 注意关注儿童的脊柱健康问 题,以免迁延成为严重的脊柱 侧弯。

据了解,目前临床上脊柱侧弯通过后前位脊柱 X 线片进行诊断,且通常以 Cobb 角> 10°为诊断标准。根据侧凸的位置、程度、患者发育状况和病因学等,可以将侧凸进一步分类和分型。日常生活中,家长也可以依据指导为孩子进行居家检测。尽管居家自查自检不能代替专业的医疗诊断,但仍可以帮助父母或监护人尽早发现儿童是否有脊柱侧弯的迹象。

市妇幼保健院儿童保健科提醒,如果在居家自查自检中发现了任何可疑迹象,建议尽快咨询医生,以获取专业的评估和诊断。一般而言,年龄越小、Cobb角越小,保守治疗的效果越明显,所以儿童脊柱侧弯的早发现、早治疗至关重要。

通讯员**葛向阳** 见习记者**朱颖亮** 冬季养生重在补气

各种参类成进补宠儿

晚报讯 冬季重于养藏,是最好的养生时机。随着寒潮的到来,南通市中 医院门诊上寻医问药的人越来越多了,还有不少人前来寻求养生良方。

很多人希望冬天能够避免手脚冰凉,增强人体机能,增加抵抗力,较好的办法就是补气。因此,诸参家族里面的"皇族"——人参、西洋参、党参、太子参便成了冬令进补药饵养生的明星宠儿。市中医院顺应需求,结合各种参的药性特点推荐几款养生药膳。

人参三七炖鸡是将生晒参、三七、鸡肉,共放炖盅隔水炖1个小时,食鸡肉,喝汤,适用于气虚血瘀者服用。人参是五加科植物人参的干燥根和根茎,把人参从地里面采挖起来,把表面的泥土去干净以后,直接晒干,便是生晒参了,切成的片便是人参片。人参有三大功效,大补元气、补益脾肺、生津止渴。但青少年服用人参时需要注意,如果过量服用,会导致性早熟,没有明显需要,建议不要乱用人参。

西洋参百合粥需要先煎百合和西洋参,后入大米,煮熟后加冰糖,适用于冬季慢性支气管炎患者服用。西洋参是五加科西洋参的干燥根,它的补气作用略差于人参。此外,西洋参具有苦寒性质,不被脾所喜,所以用来补脾气是比较少的。西洋参五分属阳,五分属阴,气阴双补,能治疗虚热证,"欲凡用人参不能受人参温补者","皆可以此代之"。如果气虚兼有热或兼有伤阴,用西洋参这味清补药是非常合适的。

太子参麦冬排骨汤需将太子参先用开水泡半个小时,除去太子参的"霉味",太子参的霉味并不是真正发霉,而是与太子参的成分有关。麦冬洗净,猪瘦肉洗净、切片。把全部用料一起放入砂锅中,加清水适量,武火煮沸后,文火熬一段时间,加入食盐、味精等调味即可,随量喝汤吃肉。对儿童、食欲不佳者有效。太子参是石竹科孩儿参的块根,太子参的作用和前面说的西洋参相似,气阴双补,作用比西洋参平和,对肾的作用不明显。太子参又叫孩儿参、童参,因为太子参正好符合儿童的特点和用药要求,比较适用于儿童。

市中医院提醒,服用药膳时还需分清体质类型,做到"辨体用膳"。如阳虚体质畏寒、腹痛、便溏,适合服用温补类药膳;而阴虚体质易口渴、咽干舌燥、便秘,可多食用滋阴养血类药膳。平补药膳一般人都可食用,对体质较差、阴阳两虚、气血两亏者均较适用。

通讯员**仲轩** 见习记者**朱颖亮**



近视、眼干、视疲劳等疾病发病率逐年增高

针灸治疗眼病效果好

晚报讯 岁末将至,工作和学习都进入冲刺阶段。高强度的学习和工作使得眼睛超负荷使用,这不仅使成人的眼疾如干眼、视疲劳、视神经疾病等发病率逐年增高,学龄期青少年的近视、弱视等情况也越来越严重。连日来,越来越多的人前往南通市中医院针灸科来寻求帮助,希望通过针灸来缓解眼睛的不适。

目前,很多眼病可以通过手术治疗,比如白内障患者通过更换人工晶体,就可以达到彻底治愈的目的。不过,很多人不知道,中医对于眼病也有比较好的治疗效果。《黄帝内经》中,对眼的解剖生理,眼病的病因病机、临床证候、针刺疗法等就有了初步的论述。其中所载眼部病名有目赤、目痛、目眦疡、目下肿、目不明、目盲、视歧等30余种。

市中医院针灸科主任沈蓉蓉解释, 人体的十二正经和任督二脉共十四经, 其中就有九条经络通过眼周。足阳明 胃经起于承泣,足太阳膀胱经起于睛明,足少阳胆经起于瞳子髎,手太阳小 肠经止于目内外眦,手少阳三焦经止于 丝竹空,手少阴心经、督脉均过目内 眦。这是全身其他任何器官都没有的, 这些理论基础为针灸治疗眼部疾病能 够取得良好效果提供了强有力的证据。

"我们针灸时,一般会局部取穴配合远端取穴,局部通常选取眼周的穴位,如睛明穴、太阳穴、丝竹空穴、攒竹穴、四白穴等,眼睛局部的穴位刺激后,会使眼周气血通畅,改善气血运行,缓解不适症状,远端取穴针灸可提高身体机能巩固疗效。"沈蓉蓉介绍道,针灸治疗眼部疾病通常前几次会有较为明显的效果,但需坚持完成疗程,才能达到更好的效果。

据了解,除了干眼症、眼睑痉挛、上睑下垂、眶上神经痛、麦粒肿等外眼疾病,青少年假性近视、低度近视、弱视及视疲劳等屈光性眼病,眼外肌麻痹引起的斜视、复视等眼肌病,缺血性视神经病变、视神经萎缩、视网膜色素变性、中浆等眼底疾病,以及老年人群易患的白内障也可通过针灸来治疗。

市中医院针灸科建议,眼病如经 检查明确诊断后,可由中医辨证施治, 除眼病针灸外还可以运用中药内调、 熏蒸。

通讯员仲轩 见习记者朱颖亮

〔康复课堂〕

孩子恐被责备 近视不愿开口 _{度数加深亦会有苗头}

晚报讯 "让你玩手机,好了吧!这下眼睛要瞎了。"在南通市妇幼保健院的五官科门诊上,经常会看到孩子视力下降的家长在一旁"咆哮"。五官科医生表示:"因为害怕被家长责骂而隐瞒近视的孩子不在少数。"

不少孩子在最初看不清黑 板的时候,非常害怕,不敢告诉 家长。时间一长,近视的度数 越来越深,直到黑板看不清楚, 迫不得已才开口。殊不知,不 少孩子在犹犹豫豫的阶段,往 往处于假性近视,如果及时干 预,还有望恢复。但是孩子出 于各种原因隐瞒家长,错过了 短暂而宝贵的防控干预期,发 展成真性近视。

那么,家长该如何发现孩子近视的苗头?专家提醒,孩子在不同的年龄段会对应一个正常的视力值。家长们除了需要了解孩子所在年龄段正常的视力值外,还要及时关注孩子的视力变化,当发现孩子有以下这些近视征兆,如眯眼、凑近看东西、抱怨视力模糊、歪头看东西、频繁眨眼、揉眼等行为,很有可能是他开始看不清了。这时家长一定要尽快带孩子到医院,通过医生专业的检查判断孩子是否近视。

市妇幼保健院五官科提醒,12岁以下儿童近视配镜一定要到正规医院散瞳验光。因为儿童睫状肌调节能力强,易形成假性近视,如果不进行散瞳验光,难以辨别真性或假性近视。有些家长担心"散瞳会不会伤害孩子眼睛"? 医生解释,散瞳本身不会损伤眼睛,等药效过了,调节就恢复了。

如果孩子真的近视,家长 也不必焦虑,目前近视的矫正 手段多样,框架眼镜是最简单 安全的矫正器具。对于儿童 近视患者而言,每半年进行一 次复查,及时调整眼镜度数是 非常有必要的。此外,还有不 少家长前往市妇幼保健院五 官科咨询角膜塑形镜。"听说 只要晚上戴着睡觉,白天就能 脱镜生活了。"无需手术就能 脱镜,这是角膜塑形镜最吸引 家长的地方。其实,角膜塑形 镜是目前国际上公认的控制 近视进展有效的方法之一。 但不是所有人都适合戴角膜 塑形镜,需要经过详细的检查 及试戴过程。

寒假将至,这是儿童青少年近视防控的关键期。南通妇幼五官科建议,家长要主动关注孩子眼健康,发现孩子有近视苗头,要及时到正规医疗机构检查,做到早发现、早诊疗!

通讯员**李靖宇** 见习记者**朱颖亮**